





Предотвратить драму

УЧЕННЫЕ ИЩУТ, ДЕЛАЮТ ОШИБКИ И СНОВА ИЩУТ

ПУТИ РЕШЕНИЯ ПРОБЛЕМЫ АРАЛА

Вывод специалистов однозначен: из года в год дефицит водных ресурсов обостряется и становится все более угрожающим. Немало времени затрачено проектантам «Среднеазиатского водопользования» на разработку сложного комплекса использования и охраны водных ресурсов бассейна Амударьи. От проекта ожидалось много. И вот он обсужден членами республиканского водохозяйственного совета.

Думаешь, поддержание Арала хотя бы на существующем уровне, не говоря уже об идее его спасения, должно было стать едва ли не главной задачей изысканий такого порядка. Но на прямой вопрос: уверены ли вы в возможности возрождения Арала, авторы схемы фактически сказали свое «нет».

Суть предложенных ими расчетов сводилась просто-напросто к тому, чтобы «дожать» водные ресурсы Приаралья ради десятка-другого лет относительного благополучия. После чего, как говорится, хотя потоп, вернее, окончательная антропогенная катастрофа региона.



Реализация схемы в таком виде невозможна, — так утверждает специалист из Узбекистана. Предложено в трехмесячный срок разработать новые условия стабилизации экологической и социально-экономической обстановки в зоне бедствия.

Сколько будет стоить новый проект с учетом не только замечаний, сделанных специалистами, но и очередного витка инфляции? Вопрос сложный, но ответить на него все же придется, не откладывая дела в долгий ящик.

спорт Футбол на всех этажах

В этом году можно посочувствовать нашим читателям, футбольным болельщикам из разных городов республики. Глазное внимание, конечно, соблазнит высшей лиги, но не менее увлекательный сюжет футбольного спектакля разворачивается в первой лиге. И только на последнем этапе, в среднеазиатской зоне «Трактор» так далеко оторвался от преследователей, что вряд ли они могут рассчитывать на успех.

Конечно, в домашних матчах с новинками они планировали собрать стопроцентный урожай очков. Но все сложилось по-иному. Футболисты «Новбахора» в матче с «Нефтичи» спокойно, без суеты оборонялись и в наступлении выглядели предостерегающе.

«Буковина» (Черновцы), «Новбахор» и симферопольская «Таврия». Кстати, в первой пятёрке «Ротор» и «Новбахор» сыграли на матч меньше. Ферганцы пока в очке после семи встреч.

В будущем — с надеждой. «Пахтакор» — «Динамо» (Киев) — 2:0. Любителям футбола в нашей республике, да и за ее пределами, вроде бы свихнулся с неувдачей «Пахтакор», минувший понедельник принес долгожданную радость — выигрыш у чемпионов страны.

Динамовцы, напротив, в дебюте выглядели бесстрашными наблюдателями. Они словно решили отложить активные действия на вторую половину матча. Пахтакорцы между тем вели пристроенный ворот голкипера Ювелья Кутепова, а на противоположной половине поля было зашито.

Восточной зоне второй лиги, как и в прошлом сезоне, на первом этапе «Севан» из Находки и благовещенский «Амур». Время покажет, кто из наших клубов составит конкуренцию дальневосточникам.

В. ВОЛОДИН.

В. ВОЛОДИН.

В. ВОЛОДИН.

У ГАЗЕТЫ есть друзья — ее читатели, ее постоянные подписчики. Хотя пятипроцентный налог с продаж, а затем повышение цен значительно уменьшили содержание коммюнике трудящихся, с утра из окна «Союзпечати» привычно выстраивается очередь за свежими газетами. Духовная пища необходима. Дорожает — что подается. И люди выбирают свою газету. В выигрыше оказались постоянные подписчики, им нет необходимости доплачивать за любимые издания.

ВОЗРОДИТЬ ОБЩЕЧЕЛОВЕЧЕСКИЕ ЦЕННОСТИ

Сегодня вряд ли найдешь в нашей республике, да и во всей стране такой уголок, где бы не маячили о себе во весь голос трудности переходного периода, когда экономические, социальные и политические проблемы, складываясь в один тугой узел, повышают напряженность в обществе. Не составляет в этом отношении исключения и Kitabский район. Об этом и конструктивных путях преодоления трудностей беседа председателя Kitabского районного Совета народных депутатов, первого секретаря райкома партии А. Ш. Ашурова и нашего собственного корреспондента по Кашкадарьинской области К. Камалова.

18-19 мая сего года в городе Kitabе Кашкадарьинской области пройдет первый праздник — День газеты «Народное слово». Он обещает быть интересным. Помощь в проведении дней окнаков Союз воспитанников детских домов Узбекистана, объединяющий около трех тысяч человек (с отделением в Казахстане), активный пропагандист нашей газеты.

Дни «Народного слова» в Кашкадарье

Эта общественная организация, союз людей не легкой судьбы, пытливых, талантливых, нашедших свое место в жизни, отдает много сил делу нравственного и культурного обновления общества. В Кашкадарье пройдут встречи с журналистами, выступлениями поэтов, популярных артистов. А что делается в этом отношении в вашем районе? — Самое главное, что мы сейчас делаем, это стараемся создать людям такие условия, чтобы они жили и работали не во имя чего-то абстрактного, а для блага своего и близких. Совершенно по-иному начинаем строиться производственные отношения, в основу которых закладывается личная материальная заинтересованность. В хлопководстве, овощеводстве, виноградарстве внедряется аренда, бригадные семейный подряд, в животноводстве — фермерские хозяйства.

СОЮЗ ЛЮДЕЙ ЕДИНОЙ СУДЬБЫ

ДУШЕВНАЯ щедрость и человеколюбие — эти прекрасные качества всегда были присущи нашему народу. Они присущи тем, кто послышал и повсюду несет свою сознательную жизнь воспитанию детей-сирот, оставшихся без родителей, оказанию моральной и материальной помощи одиноким, престарелым, нуждающимся. Содружество щедрых людей — Союз воспитанников детских домов и школ-интернатов Узбекистана. Сегодня деятельность этой общественной организации хорошо известна как в нашей республике, так и в стране.

Мы ОДИНИМИ из первых в стране создали подобный союз не случайно, — говорит его председатель Станислав Петрович МАНСУРОВ. В своем уставе союз характеризуется как «самоуправляющаяся общественная организация милосердия людей единой судьбы». Члены союза, с детства познавшие возможности государства в содержании детей, в своей деятельности решили с самого начала не питать иллюзий и опираться только на самих себя. И как показало время — это был далеко продуманный шаг. Этого принципа они придерживаются с 1957 года, когда в г. Куваве состоялось встреча бывших воспитанников ташкентского дома № 20 для одаренных детей, где возникли общие планы. Претворить их в жизнь, однако, в те годы было сложно, т. к. необходимо было получить на такую акцию разрешение от всех и вся... И не дай бог...

нею, ансамблем. И, конечно, мы надеемся, что со второго полугодия число подписчиков на газету «Народное слово» заметно прибавится. Коллектив газеты Верхнего Совета Узбекистана постарается оправдать доверие читателей. Название обязывает культивировать материалы, касающиеся самых острых проблем, тем, волнующих наших сограждан. Ждем читательских писем, конкретных предложений по освещению различных сторон народной жизни.

ВОЗРОДИТЬ ОБЩЕЧЕЛОВЕЧЕСКИЕ ЦЕННОСТИ

Возрождение и другие традиции и обычаи. Вместе с традиционными и советскими органами все больше принимаю участие в этой работе махаллинские комитеты, советы аксакалов по месту жительства. Среди молодежи проводятся литературные диспуты и вечера, лекции и беседы о морали и нравственности, в школах возрождаются клубы интернациональной дружбы (у нас в районе проживают представители 21 национальности). Особенно хочу выделить существенное влияние на взаимоотношения людей религии. Это идеология тысячелетий. Я не берусь судить о различных сторонах ее воздействия на сознание людей, но что касается воспитательного значения, то тут неоспоримо — оно очень велико. К сожалению, к религии, как и ко многим другим, долгое время у нас культивировался односторонний подход, искусственное и насильственное отторжение от нее людей. Вера в Аллаха стала считаться чем-то зазорным. Вот абсурдный, но реальный факт из недавнего прошлого. У одного из руководителей умерла мать, так, из боязни поступить должным образом, он не стал участвовать в ее похоронах на кладбище, где мulla совершил погребальный обряд. У нас в районе создаются все необходимые условия, чтобы верующие могли свободно отправлять религиозные обряды. В совхозах «Паландар» и «Варган» реконструировали мечети. Население с благодарностью вспоминает недавнее празднование Рамазана. В это сложное, многотрудное время все мы должны вести настоящий поиск того, что сближает, объединяет людей, облагораживает их духовный мир. Это поможет нам легче преодолеть сегодняшние тяготы, построить лучшую жизнь для всех.



Уже состоялся выставкой произведений живописи, акварели, графики в г. Ташкенте, Москве, Слуцке, Керчи, Газаленте, Алматы. Накануне Дней газеты «Народное слово» в г. Kitabе и Kitabском районе Кашкадарьинской области наш союз подписчик на эти газеты Н. Мамалова, бывшего воспитанника, проживающего в Ленинградской области, детские дома Комсомольского района Сырдарьинской области, детский дом № 7 г. Kitabе, детский дом № 8 г. Москвы, П. Саидову, бывшую воспитательницу детского дома № 11, клуб друзей Союза воспитанников детских домов и школ-интернатов Узбекистана, организованный в Запорожской области. В рамках дней пройдет встреча в детском доме № 7 г. Kitabе, откроется выставка работ Р. Чариева, состоится благотворительная ярмарка. Хозрасчетные фирмы союза готовят ценные подарки для детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей. За два года существования союза сделано немало. Союз и его отделение перечислили в СДФ имени В. И. Ленина более 10 тысяч рублей, оказав материальную помощь А. Тургунову, А. Арсланову, О. Бабаеву, Ф. Ладановой, К. Таджинуловой и многим другим. В январе в Алма-Ате был проведен «круглый стол» под девизом «Перестройка: время поиска и объединения», где была поддержана наша инициатива о подготовке и издании альбома под названием «Крестик земли нашей», где будут помещены произведения авторов из двух республик — бывших воспитанников детских домов, школ-интернатов и других сиротских учреждений. Альбом предполагается выпустить большим тиражом в Финляндии. Интересная акция пройдет в Центре детского художественного творчества для детей. Здесь нужно сказать, что и нам впервые обратились работники Общества Красного Полумесяца Узбекистана с предложением провести эту акцию, что мы и приняли с удовольствием. Мы всегда готовы сотрудничать с общественными организациями, отдельными лицами, предприятиями. Детские дома — это большая семья, где мы выросли, получили жизненный опыт, а Узбекистан — наша родина, и мы ее должны совместно оберегать, сохранять, приумножать ее богатства, как материальные, так и духовные. Поэтому приглашаем всех к совместной деятельности во имя нашей республики, во имя нашего народа, воспитанного на один миллион детей-сирот. Низкий поклон земле Узбекистана и ее прекрасному народу, от всех тех, кто вырос в Детских домах.

НА СНИМКАХ: едет милосердие. Станислав Петрович Мансуров беседует с Андреем Барановым — воспитанником детского дома № 8 г. Москвы.

ТСН

О ЦЕНАХ, КОРОВАХ И РУССКОМ ЯЗЫКЕ

Любители рубрики «Так ска- зать, новость», или прощ... ТСН, успели заметить, что она...

ТОВАРИЩ З. обратился в редакцию с просьбой начать публикацию полезных советов и рекомендаций...

Честно говоря, мы тоже в затруднении. Может, кто из читателей подскажет...

...СОГЛАСНО сообщениям, поступающим с мест, новые 100- и 50-рублевые банкноты...

ПРОДОЛЖАЯ тему, отмети- м, что далеко не все наши соотечественники имели воз- можность видеть новые банк- ноты...

...ЕЩЕ Михайло Ломоносов заметил, что русский язык ве- лик и могуч. Точно! И могуч, и велик...

Действительно, только вели- кий и могучий язык способен родить и переработать такое количество неологизмов...

На этом завершаем выпуск ТСН и прощаемся с читателе- ми, желая им крепких нервов и стойкости во всех жизнен- ных ситуациях...

Л. ЛЕВИТАС.

Человек и питание

«НИШАЛДА» КАК ПАЛОЧКА- ВYРУЧАЛОЧКА

СКАЖИТЕ, что сейчас мож- но купить на 33 копейки? Практически ничего. Разве что про- катиться на метро или авто- бусе...

А вот я вспоминаю дни, когда обедал на 33 копейки. В начале 60-х жил в общежитии Ферганского хивзавода...

Но мы не унывали, ибо оста- валось у нас надежное при- бежище — чайхана. В ту, «кру- цевскую», пору их было в Фергане с десяток...

Великое это дело — нишал- да!

Она в прямом смысле греет душу человека, напо- лняет сытостью желудок, остав- ляет во рту благоуханную све- жость...

Возвращались из Андижана в Фергану через Маргилан. Едем по улице «25 лет Узбек- ской ССР»...

— Да, сам, — отвечает про- давек. — Ну-ка, расскажи нам о способе ее приготовления...

— Рецепт несложен, было бы желание, старание и ис- ходное сырье...

Все это суммируем и взби- ваем «мешальным» механиз- мом из айвовых веток...

Алижон подает нам глиня- ную чашку с нишалдой. И хо- тя мы ее уже попробовали в Андижани, снова она нас манит к себе...

Г. ГАФУРОВ.

САДУ ДРУЖБЫ ЦВЕСТИ

В Ташкент прибыла делегация Общества японо-совет- ской дружбы из префектуры Фукусима Японии...

— Госпожа Такада, расска- жите, пожалуйста, наши чита- телям о цели вашего визита.

— Конечно, нет. Благодаря усилиям сотрудников Узбек- ского общества дружбы наро- дов...

— Какое извество, вы собираетесь побывать у нас неделю. Каковы ваши планы?

Прежде всего посетит загоренная японских военно- служащих на кладбище «Якка- сарай» во Фрунзенском райо- не Ташкента.



к новым отношениям между нашими странами. Я уверена, что за ним последует укрепле- ние связей, как культурных, так и экономических...

Визит Президента Горба- чева — это только первый шаг



На Великом шелковом пути

СОКРОВИЩНИЦА ВЕКОВ

Оазисы и пустыни пересе- ками участником Международ- ной экспедиции ЮНЕСКО «Шелковый путь»...

Позади — караванные тропы через города и руины древних крепостей и караван- сараев Туркмении, Приаралья, земля Хорезма...



голами, некогда могущественной цивилизации на земле Каракал- паккиан. Фото М. БОЛТАБАЕВА и А. РАХИМБАЕВА

Всех любителей «КОЛОЧЕГО ЧУДА» ПРИГЛАШАЕМ НА ВЫСТАВКУ КАКТУСОВ В ПАРКЕ ОДО 18.19 мая с 10 до 17ч.

на Волне 02 Риск — дело благородное, но не всегда 7 мая около 9 часов утра на пункт централизованной охраны в Хамзинском районе Ташкента...

По следам сердитого письма СТРАСТИ ВYЕЗДНОГО БУМА

К сожалению, поток желаю- щих покинуть нашу страну не уменьшается, хотя закон о выезде-въезде еще не принят.

Процедуру оформления вые- зда сейчас упростили, но и не превратили в пустую формальность. Выезд из любой страны — дело непростое.

«Все мы прожили очень трудную, полную трагических событий жизнь. Родина наша — Советский Союз, а не какой- то там Израиль»...

Далее авторы письма пред- лагают «увеличить норму вые- здного груза хотя бы до двух тонн на семью»...

И вот я встретился с на- чальником таможенного поста на станции Ташкент-товарный Г. Буртовой. Именно он вве- ренной ей территории, не счита «ОВИРы» и прочие учрежде- ния»...

— Мы устали выслушивать многочисленные и, как прави- ло, беспочвенные претензии наших клиентов. Будучи при этом последней инстанцией, та- можня, вероятно, олицетворя- ется с некоей могуществен- ной организацией...

Г. Буртова показала мне документ, проливающий свет на введенные с декабря про- шлого года лимиты, ограничи- вающие вес вывозимого в

Израиль багажа. Ныне вые- зжающий без семьи может провезти с собой до 500 ки- лограммов, а семья — не бо- лее тонны груза.

Оказалось, что ни таможен- ни другие отечественные уч- реждения к данному новове- дению не причастны.

«Все грузы, поступающие в порты Израиля, проходят кой- трольное взвешивание. В слу- чае превышения фактического веса, заявленному в наклад- ной, задерживаются израиль- ской таможней с последую- щим направлением докумен- тов компетентным органам в СССР для расследования и привлечения виновных к ответственности».

Что ж, с этим разобрались. Отмечу только, что другие страны подобные ограничения не вводили.

Теперь о претензиях отно- сительно досмотра содержа- щего чемоданов, ручной кла- ди и, разумеется, контейне- ров. На товарной станции та- моженники приходится иметь дело в основном с последни- ми. Проверка проводится ос- новательно. Из контейнеров извлекаются буквально все вещи, которые затем уклады- ваются обратно.

Я оказался свидетелем до- смотра багажа одной грече- ской семьи. Признаться, давно не приходилось видеть тако- го изобилия добротных ве- щей. Десятки надувных рези- новых лодок, навесные лодоч- ные моторы, несколько при- чепов для легковых автомоби- лей, не менее сотни навесных замочков и множество про- чего дефицита.

Аргументы веские. Не учи- тывается только одно — си- туация на потребительском рынке страны. Еще два-три года назад эмигрант мог за- хватить с собой практически неограниченное количество

любых товаров. Но тогда на- ши магазины могли похва- литься не только наличием одних прилавков! Сейчас си- туация иная. Потому и введе- ны ограничения. Надо думать — временные. По мере насы- щения рынка товарами запре- ты, видимо, отомрут.

Досмотр багажа проводится таможенными службами всех без исключения стран. Мера эта вынужденная и вполне оправданная. Так что требова- ние «не потрошить чемоданы» вызвано скорее асплеском эмоций, нежели здравым смыслом.

Теперь о «грабителях, гру- бияках и взяточниках из та- можни». Тема деликатная. Лю- бое неосторожное слово мож- ет быть воспринято как не- обоснованное обвинение. Зна- чит, нужны доказательства. А их-то как раз у авторов пись- ма и нет.

Действительно, — согла- шается Галина Юрьевна, — разговоры о том, что якобы все таможенники вымогатели, приходится слышать часто. Но если так, то почему в надзо- рные инстанции не посту- пают заявления с изложением конкретных фактов и фами- лий?

Заявления о фактах взяточ- ничества, действительно, от- сутствуют. Обстоятельство это можно трактовать по-разно- му. Эмигранты говорят: люди не желают портить отношения с таможней — так, на всякий случай. Я считаю, что тут сра- батывает склонность к бездо- казательным обвинениям: ес- ли человек наделен опреде- ленными полномочиями, то хоть однажды ими злоупотре- бит. А уж в таможне, деска- ть, сам Бог велел. Такова психология. И ничего тут не изменишь...

Сами таможенники объясня- ют упреки неожиданно про- сто. Оформляя свой выезд, человек соприкасается с пред- ставителями целого ряда ор- ганизаций. Таможенная служба — лишь звено в общей цепи. Здесь, на товарной стан- ции, таможня занимается толь- ко досмотром багажа, оформ- лением документов. Осталь- ное — изготовление багаж- ных ящиков, упаковка вещей, взвешивание и отправка кон- тейнеров — дело работников железной дороги. Разумеется, за их действия таможня не несет ответственности. Это то- чно. Логика их проста: раз уж прибыли на таможню, зна- чит весь действующий персонал представляет эту службу.

Ш. БАЯБЕКОВ, корр. «Народного слова».